

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.050

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 28 de septiembre de 1930



LA SEÑORA

DOÑA GABRIELA DEL CERRO

Ha dejado de existir el día de ayer

R. I. P.

Sus hijas Dolores, Inés, Justa y María Jesús; hijo político don Francisco Herrero; nietos y demás parientes,

Suplican á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, hoy lunes, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Padilla, 6, al sítio de costumbre, favor que agradecerán.

Santander 28 de septiembre de 1930.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

campo. Unas nubes grandes ennegrecían los montes donde se pone el sol y la noche venía por detrás de mí, sobre la villa... Unos hermosos ejemplares de vacas, paradas con apatía idiota á la portillera de un corralo, esperaban el arri del pastor que las echase á casa...

R. Sánchez Díaz.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—14'30.

Blasco Ibáñez

De Barcelona dan cuenta de la llegada á aquella capital del señor Blasco Ibáñez, á quien se le hizo un recibimiento entusiástico por los numerosos amigos y correligionarios que le esperaban en la estación.

Cuando la comitiva pasaba por frente al Circolo de Fraternidad Republicana estalló un petardo, que no produjo consecuencias lamentables, aunque sí el susto y confusión consiguientes.

El ilustre novelista valenciano ha sido invitado por varios de sus admiradores á una jira y un banquete en Tibidabo.

Visita de cortesía

Dicen también de Barcelona que el comandante del buque austriaco, escuela de guardias marinas, allí anclado, ha visitado hoy á las autoridades.

Detención

Asimismo dicen de Barcelona que ha sido detenido un joven que amenazó al dueño de un teatro con incendiarle, si no le entregaba 3.000 pesetas.

Una explosión

Comunican de Málaga que ha hecho explosión una caldera de la fábrica de Lammote, resultando un obrero muerto y varios heridos.

RICARDO.



ANDALUCÍA

Rayos de luz, esencia y colores; aromas y perfumes y ambrosías; el encendido sol del Mediodía que alumbró la campiña de mil flores.

Mujeres con encantos seductores; fuente de inspiración de la poesía donde en alas de loca fantasía ardientes se mecieron mis amores.

Te ví una vez, hermosa cual Sultana, en los albores de la edad temprana como mágico sueño de placeres.

Y absorto y fascinado por tu brillo, mi corazón, entonces de chiquillo, bella te comprendí, como tú eres!

José Guerrero.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—14'30.

La peste

Un despacho de Río Janeiro dice que la peste bubónica se halla estacionada, no habiéndose registrado ningún nuevo caso.

La embajada comercial

Se ha recibido un telegrama de Buenos Aires dando cuenta de la llegada de la embajada comercial española, que fue recibida por el Presidente de la República, general Roca, quien ofreció apoyar sus trabajos y gestiones, dando toda clase de facilidades para el mejor desempeño de su cometido.

RICARDO.

PARA "EL CANTABRICO"

CRÓNICA ELEGANTE

Apenas ha inaugurado el pálido otoño la serie de sus templados días, y ya la moda, impaciente por desplegar las maravillas que tiene en preparación, descubre una punta del velo que encubre sus adorables misterios. Cierzo que el panorama completo de sus novedades tardaremos en conocerle todavía, pero vistos los primeros modelos que la elegancia europea pone en circulación, lo mismo en París y Viena que en Londres y en Berlín, pues de esos cuatro grandes centros se nutre la fantasía de la época, no es difícil asegurar que el terciopelo se prepara á una actividad y brillante campaña, lo mismo colocado á tiras, sobre las cuales el arte delina por medio de trenillas y cordones los más modernistas dibujos, que recortado en lunares salpicando

las lanas sibelianas de fondo liso. De esas lanas, la moda se dispone á ofrecer variedad, siendo muy originales para trajes enteros las escocesas y bradas de rizos nudos. Tanto es de gustar el dibujo escocés, que las de raso blanco destacará, á pesarante, con sedas de varios colores, para servir de adorno á vestidos y abrigos.

Trencillas y cenefas, privarán grandemente este invierno, así como las originales cenefas formadas con elegantes combinaciones de bordado inglés y guipure, con faya y encaje. Terrible rival del terciopelo ha de ser el raso blanco para el adorno de vestidos y sombreros, sin duda por lo mucho que se presta á infinidad de artísticas combinaciones. Nunca como ahora, y esto de manera evidéntisima, los consta á nuestras amadas lectoras santanderinas, la moda ha ofrecido más amplio campo de acción, á la fantasía femenina. Recomendamos el adorno á tiras de terciopelo y raso, con preferencia á otros adornos, porque aún siendo muy buenos los tejidos en silas empleados, resulta abundoso el adorno, relativamente barato y de indiscutible novedad y buen gusto.

No hay que hacerse ilusiones; el modo de vestir modernista exige, siquiera se trate de tejidos únicamente de vista, un gasto regular, porque de día en día se acentúa la abundancia de adornos, y es de temer que nos abruma una verdadera avalancha de ellos. Por lo menos, esa tendencia acusan los modelos hasta ahora vistos, tendencia con la cual no estamos del todo conformes. Mucho adorno abruma, fatiga y nunca fuera en rigor de delicado gusto; pero la moda tiende con ellos á llenar de algún modo el vacío de la espera que se impone, antes de acometer la reforma radical del traje. Juguetosa con infantil trevesura, con adornos y colores, á fin de que la imaginación y la actividad de las urnas, tengan en qué entretenerse. No esperamos, no, del invierno que se acerca nada definitivo en cuestión de estilos: fantaseará el gusto sobre diversidad de ellos, eso sí, probando fortuna, pero nada más. De esta manera se prepara el terreno y la vista se acostumbra á los necesarios transformismos.

Grandes, enormes, serán los sombreros invernales, pero artísticos también, es justo reconocerlo, y si hasta ahora, la mayoría de ellos sólo ostentaban una copa de mediana altura, podemos considerar en definitiva fuera de uso la forma de plato. Ha envejecido ya; ahora todo envejece pronto, por eso el futuro sombrero será alto, quizá exageradamente alto de copa. Puestas á contribución plumas rizadas y lazos de brillante raso Liberty, así como escarapelas del mismo raso, y también de terciopelo, esos lindos elementos se bastarán para cubrir graciosamente las copas, por más grandes que sean. Las plumas, cuanto más largas, más bellas, y algunas á guisa de peregrina fantasía, sólo tienen rizado el extremo de sus hebras, otras, hacen gala de dos y aun de tres matosíes diversos, pudiéndose combinar en el adorno de un solo sombrero, con escarapelas y bisetas.

Sin perjuicio de dedicar á su oportunidad, una ó varias de nuestras Crónicas, al mobiliario en boga y á otros extremos que interesan al hogar, consignaremos hoy á este propósito, que en los muebles y decorado modernistas se usan, en primer término, la cocha y la laca, y después el palosanto, el nogal y el roble, propiamente de la exageración los espejos en paredes, mesas, sillones, rinconeros y toda clase de caprichos, cuyo efecto es encantador, tanto por reproducir los objetos como por lo que aumentan la luz y las proporciones de las estancias. Gusta mucho y es muy nueva la aplicación de los espejos al mobiliario, por lo que embellece y transforma. Un salón decorado al estilo modernista, con multiplicidad de espejos descomponiendo en mil combinaciones la luz, y fantaseando sobre las verdaderas dimensiones del local, es delicioso, y nos recuerda, aun sin querer, esos otros espejismos del mundo moral, que fugándonos de las realidades perspicaces contribuyen grandemente mientras la fascinación persiste á hacernos grato el rudo batallar de la vida.

Josefina Pujol de Collado.

De toros

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Valladolid 27—18'15.

Novillada

En la plaza de toros, con un lleno completo y bajo la presidencia del señor Maygarcán, se verificó la anunciada novillada.

El ganado, de buena presencia, noble y codicioso, hizo honor al ganadero Oñeros.

El primero y el sexto cumplieron. Los matadores, mal, quedando peor el Gordo, que salió arrollado tres veces, salvándose milagrosamente.

En banderillas se distinguieron Torerito y Canadito, quien colocó un soberbio par de á cuartos, recibiendo varios regalos.

Toreando Torerito y Chuletás. Los picadores todos mal. Caballos, siete.

En el cuarto toro hizo la suerte de don Tanerode, Antonio Alvarez, de Sevilla, resultando emocionante.

El toro se acercó pausadamente al pedestal, oliéndole, y se retiró, pero volviendo, se retiró definitivamente después de algunos segundos, sin hacer nada.

Recibió una gran ovación Antonio Alvarez y además un regalo. La corrida, en general, un buen día más de ferias.

OUVEIRO

Zaragoza 27—19.

Otra novillada

Toros de Olemente, mansos.

Caballos, cuatro.

Camisero, único espada, superior en dos y bien en los restantes, siendo ovacionado durante toda la tarde.

CORRESPONSAL.

DE VALLADOLID

26 septiembre

Con la corrida extraordinaria que mañana ha de celebrarse y en la que actuarán de espadas los novilleros Regaterín, el Gordo y el Valerito, con el aliciente de tomar parte en ella el Rey del valor, el auténtico don Tanerode, dan fin los festejos celebrados en esta capital con motivo de la tradicional feria de septiembre.

Les llamo festejos, porque así los titula pomposamente nuestro eximio Ayuntamiento en su programa oficial, pero no porque merezcan tal nombre.

El programa no ofreció atractivo alguno y por esta razón á nadie ha sorprendido la escasez de público que este año se ha notado, cuya falta de concurrencia han dado muchos en decir que obedecía á la reciente visita hecha á esta población por S. M. el Rey don Alfonso XIII, que trajo á esta verdadera concurrencia de forasteros.

Saa cualquiera la causa, la verdad es que la concurrencia fue escasísima y que nadie salió satisfecho, pues á más de las deficiencias del programa, se dio en algunas ocasiones el triste caso de no ser cumplido; tal sucedió con la inauguración de la estatua del Conde Andúez y con el Concurso de ganados, que se aplazó hasta el día siguiente, porque en el señalado debía celebrarse la cuarta corrida de toros (!!!) ¡Y aún habrá quien diga que nuestros conejales no son amantes del fomento de la agricultura y de la ganadería, tan estrechamente unidas!

El feriado de ganados fue este año verdaderamente importante, tanto por su número como por su calidad. Hubo ejemplares magníficos, desollando entre ellos un soberbio par de mulas provincianas, una parda y otra castaña, presentado por el actual propietario de esa población don César Pombó, ejemplares que fueron por todos admirados, aunque no mereció el tribunal calificador ni premio, ni mención, ni acésit, contra la opinión de muchos inteligentes que aún no se han explicado el fallo.

Lo exorbitante de los precios del mercado, ha motivado cierto retraimiento en los compradores, y por esta causa las transacciones han sido muy escasas en número.

Uno de los festejos que más cohesionó á la gente á la calle ha sido la exposición de escarapelas en los comercios de las principales calles de la capital, cuyos propietarios hicieron todo cuanto humanamente les fue posible, para que la Exposición resultara digna de la importancia que realmente tiene el comercio y la industria de Valladolid.

El Jurado calificador estuvo acertado al conceder entre otros, premios al bazar de don Luis Alvarez, al comercio de ultramarinos de don Modesto Mata, á la sastrería de don Eusebio Sánchez que expuso en forma muy artística y de buen gusto una selecta colección de género, á la platería de don Balbino Calvo, al bazar del señor Canchero, al comercio del señor Vallejo y otros varios que rivalizaron en derrochar su buen gusto y elegancia para el adorno de sus establecimientos.

De toros nada digo, porque los lectores de EL CANTABRICO ya conocen al detalle todo lo ocurrido en las cuatro corridas, pero esto no obstante, he de añadir que todo lo dicho que de ellas he dicho en mis telegramas, no llega aún á reflejar fielmente lo pálido que resultaron toros, toreros y empresas. Las censuras á ésta, sobre todo, son tan unánimes, que por aquí se dice que la Empresa se disolverá, ó, por lo menos, procederá al nombramiento de una Junta directiva de más acierto é inteligencia, y que algunos matadores que hasta ahora parecían indispensables, no volverán á pisar este ruedo torero. De desear es que así suceda, en bien de la afición y de los intereses del pueblo de Valladolid.

Ayer tuvo lugar, en los amplios salones del Centro de Labradores, una reunión de vinticultores, con objeto de tratar el medio más factible de constituirse en Asociación, haciendo uso de la palabra los más importantes cosecheros de la región.

Como personas prácticas, lograron fácilmente ponerse de acuerdo y la Asociación quedó constituida pocos momentos después de comenzado el acto, nombrándose á los señores Naneles, Falcón y Alevés para que redacten el Reglamento por el que se ha de regir la Asociación, cuyos señores acordaron, en primer término, dirigirse por carta á todos los dueños de viñedos de vides americanas para hacerles saber que, constituidos los vinticultores de Valladolid y su provincia en Asociación, desean conocer precios, condiciones y garantías para

replantar los viñedos que la filoxera ha destruido.

Para colmo de desdichas, el temporal de esta tarde vino á destruir la Batalla de Flores que se celebró en el Campo Grande; pocos eran en verdad los coches que figuraban inscritos en la lista oficial, pero fueron muchos menos, debido á esa circunstancia, los que asistieron á tan culto espectáculo. Sólo cuatro ó cinco coches merecieron premio y entre ellos, el primero, para el señor Gándara, de Santander, ¡Ah! Un detalle curioso. Un bando del Alcalde prohibía arrojar serpentina; pues bien, esta tarde se ha arrojado mayor número de ellas que en años anteriores.

Esta noche se ha celebrado en el lindo coliseo de Zorrilla, el beneficio de Babina Valverde. La genial y veterana artista recibió numerosos regalos de gran valor de sus amigos y admiradores, entre ellos uno, muy valioso y de gran estimación para la artista del empresario del teatro señor Salalinde. A. Ovelro.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 27—15'10.

Firma

El ministro de jornada subió á Miramar á la hora de costumbre y puso á la firma del Rey los siguientes decretos:

De Hacienda.—Aprobando la plantilla del personal de seguridad y vigilancia de Madrid.

De Agricultura.—Nombrando á don Pelayo Ramiro y Armeto, inspector general de primera clase del cuerpo de ingenieros de caminos.

Nombrando jefe de administración de cuarta clase del ministerio de Agricultura, á don Alberto González Martínez.

De Gracia y Justicia.—Nombrando Chantre de la Catedral de León, á don Raimundo Victorero.

De Gobernación.—Concediendo tratamiento de Excelexencia al Ayuntamiento de Laviana (Oviedo)

Aparato salvavidas

Esta mañana se ha verificado con éxito lisonjero el ensayo de un aparato lanza-cabos ó salvavidas para casos de naufragio.

La prueba se efectuó en la bahía de la Ochocha, y á presenciaria acudieron muchas personas.

Para el festival gimnástico La banda del 49 regimiento de línea, de guarnición en Bayona, llegó esta mañana procedente de Bilbao.

También llegaron las sociedades gimnásticas que tomarán parte en el festival que se verifica esta tarde en la plaza de toros y cuyos productos se destinarán á la beneficencia de Francia y de España.

Desde la estación la banda se dirigió al Ayuntamiento precedida por una banda de música y de cornetas. Se dieron muchos vivas á España y á Francia.

En este momento está reunida la banda en el restaurant del Gran Casino, y desde ahí se dirigirá á la plaza de toros.

Reporte de premios

En el teatro Principal se ha verificado hoy el reparto de premios á los niños de las escuelas municipales.

Además repartieronse 600 juguetes donados por la marquesa de Squilache.

Asistieron todas las autoridades y numeroso público.

El Rey y el festival

El Rey asistirá al festival de la plaza de toros.

Le acompaña el ministro de jornada, que tiene propósito de salir antes de que termine el festival, para marchar á la exposición agrícola de Iruñ.

¿Qué ha pasado?

Se ha verificado esta mañana la prueba definitiva de la regata de banderos, entre los que quedaron victoriosos los días anteriores, ó sea el Olé y el Nis Nais.

Por acuerdo de la comisión organizadora de la regata no se ha adjudicado á ninguna de las dos embarcaciones la copa que se disputaban, aplazándose en su consecuencia dicha adjudicación hasta el año próximo.

CORRESPONSAL

El mitin de ayer

PRELIMINARES

En la mañana de ayer se celebró en el edificio Exposición el anunciado mitin público, organizado por la asociación Juvenil Republicana, para el día los fogos propagandistas señores Elorza, Moriones y Talavera, de la Juventud Republicana de Madrid.

La hora del comienzo del acto es...

SASTRERIA.—Abascal y Urbina TORRELAVEGA Recibieron las últimas novedades inglesas para la próxima estación.

Dr. González Tanago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta de 11 á 1, lunes y martes.

Alameda Primera, 2, 2.º

JOSÉ FERNÁNDEZ ORBETA

ABOGADO.—Velasco, 18, 3.º

Horas de despacho: de 9 á 12. Preparación de alumnos para la carrera de Derecho.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—14'30.

La Sociedad de Autores

Dice que la Sociedad de Autores ha acordado no autorizar á don Oseferino Palencia para representar en el teatro de la Princesa las obras que pertenecen á dicha Sociedad.

Las determinaciones de la Sociedad de Autores son objeto de vivísimos comentarios, siendo generalmente calificadas de arbitrarias.

El Gobernador civil de Madrid ha dicho hoy á propósito de este asunto, que la legislación sobre propiedad literaria debe reformarse en un sentido análogo al que rige en materia de expropiación forzosa.

El viaje de Villaverde

El Presidente del Consejo dijo hoy á los periodistas que esta tarde, en el expreso, marchará á San Sebastián.

Añadió que no lleva más objeto que el de cumplimentar á la real familia y dar cuenta al Rey de algunos proyectos de Gobierno.

La prisión de Nougués

El señor Villaverde añadió que, en virtud del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros celebrado ayer, era de suponer que ya habría sido puesto en libertad el señor Nougués.

Telegramas particulares de Barcelona recibidos á medio día decían, sin embargo, que el señor Nougués continuaba preso en Tarragona, por lo que se preparaba en dicha ciudad una imponente manifestación para pedir la exarcecelación del diputado republicano.

Orbes, de todos modos, que á primera hora de la tarde habrá sido puesto en libertad el señor Nougués por orden del Capitán general de Cataluña telegrafiada á la autoridad militar superior de Tarragona.

Mitins

Hoy se han celebrado en Madrid dos mitins obreros, que estuvieron muy concurridos, sin que ocurriera incidente alguno.

RICARDO.

"Paisaje de ferias"

La última noche, delante de mí amigo Sarmiento — á quien no podré pagarle nunca la defensa que hizo de mí en Santander cuando publiqué el inocente artículo La mentira, y las batallas que también tuvo que librarse en mi pueblo mismo por mi cuento en la sociedad de la plaza, preguntaba yo á una morenita que ha pasado el verano por estos campos de Dios:

MUSEO COMICO

(Especial para EL CANTABRICO) POR ROJAS



EL "BOMBA" Y SILVELA

—¡Que nos la corten juntos!

Final

El doctor Toca agita nuevamente la campanilla y da por terminado el acto, manifestando que don Alonso Velarde, de Torrelavega, le encarga manifieste su adhesión y que salude a los republicanos, pues él se ve imposibilitado de asistir por reciente desgracia de familia.

El mitin terminó a la una y cuarto de la tarde y la concurrencia desfiló con orden.

Por la noche se constituyó el Juzgado en el Principal por orden del señor Fiscal, comenzando a incoar proceso por algunos vivas y conceptos de los que se oyeron en el mitin.

Viniéron a declarar los oradores, que fueron ovacionados al salir del cuarto de guardia, donde se reunió bastante público. Después hubo en el Boulevard algo de alboroto por empujarse algunos en que había de tocar la banda municipal La Marsellesa y el Himno de Riego. Se suspendió la música y se oyeron silbidos.

Más tarde embarcaron para Bilbao los expedicionarios republicanos de aquella villa, que habían venido en el vapor Comercio.

A aquella hora salió un piquete de la guardia civil y algunos guardias de caballería, que llegó al museo, donde había ya muy poca gente, y regresó luego al cuartel.

Hoy saldrán para Torrelavega los señores Elorza, Moriones y Talavera, que darán allí otro mitin, saliendo luego para Madrid.

DE SPORT

La carrera Bilbao-Santander

Por lo menos este año, la Copa Vasco-Cantábrica estará bajo la custodia del Club Ciclista Santanderino.

La inauguración de estas carreras anuales entre los Clubes de Santander y Bilbao ha sido un éxito grandioso, y aún mayor hubiera sido si un lamentable accidente, por fortuna sin importancia, no inutilizara, por el momento, a uno de los mejores ciclistas: al campeón de la carrera Solares-Vargas-Solares, al señor Rojas.

La organización de la carrera Bilbao-Santander estaba a cargo de los respectivos Ciclistas, y por parte del de nuestra población se lo omitió casi alguno para que todos los puestos de Tretó a Santander que les correspondía cubrir, estuvieran perfectamente dotados de personal competente y material necesario para acudir y auxiliar en el momento a los ciclistas que por cualquier incidencia en la máquina sufrían un accidente.

No lo hizo así, al parecer, el Club de Bilbao, según los mismos ciclistas bilbaínos manifestaban, pues solamente encontraron en el trayecto de Bilbao a Tretó tres jueces volantes, y éstos por haberse presentado voluntariamente en distintos puntos de la provincia.

En vista de este resultado, es probable, casi seguro, que los ciclistas de Bilbao se reunirán y consideren la constitución de una nueva y fuerte sociedad ciclista, que pueda el próximo año competir con la santanderina, y disputarla el premio. Como es natural, nuestro Club procurará defenderse, sosteniendo sus buenos corredores la afición y el interés porque en Santander continúe por muchos años la copa depositada.

A que la carrera tuviera la brillantez que ha tenido, contribuyeron mucho los señores Gobernador civil, Alcaldes de los Ayuntamientos que los ciclistas cruzaron y el Alcalde de Santander.

Al señor González López, por las órdenes transmitidas a los Alcaldes, y a éstos por haber procurado que la vigilancia en las carreras fuera inmejorable y los ciclistas no tuvieran que sufrir retraso ni accidente alguno por la aglomeración de gente.

Al señor López Dóriga, por haber accedido gustoso a presidir el jurado que en esta capital había de recibir a los corredores y haber dispuesto además que desde Cejo a la Segunda Alameda, los peones camineros y guardias municipales cuidaran de dejar libre la carretera a la llegada de los ciclistas.

Además, el señor López Dóriga con su automóvil recorrió varias veces el trayecto de aquí a Malizao.

A todos y muy especialmente al Club Ciclista Santanderino, corresponde el éxito de la carrera.

La salida

Constituido en La Casilla (Bilbao), el jurado que formaban los señores Aranzaz y Blanco, Presidente, Vicepresidente de la cuarta región de la U. V. E., y el señor Rodrigo del Club Ciclista Santanderino, a las seis y veintiseis de la mañana se dió el orden de salida a los corredores.

Eran éstos: Rojas, Beraza y López Dóriga, por Santander, y Muñoz, Soriano, Santo Domingo y Martín Martí, de Bilbao.

Seguidamente salieron Cejina y Gómez, de Santander, el motociclista, y los automóviles de los señores Damborena y Mr. Tontani, seguidor de Dantzo.

También salió el señor Sollano, de Bilbao, en un motocicleta.

La carrera.—Accidentes y desgracias

Salieron de Bilbao juntos los siete ciclistas, y pronto Muñoz se adelantó seguido muy de cerca por Rojas. Inmediatamente detrás y juntos, Beraza y Dóriga.

Los demás quedaban a respetable distancia.

El primer lugar lo disputaban Muñoz y Rojas, ganando aquél terreno en los primeros kilómetros. Al llegar a Laredo se le estropeó la máquina, y para continuar cogió otra de uno de los jueces volantes; pero como le resultaban los pedales demasiado bajos para él, tuvo que hacer casi todo el trayecto hasta Tretó a pie, donde Rojas le dio alcance.

Volvieron a salir los dos ciclistas, después de un descanso de quince minutos. Entonces, el éxito de la carrera fue de Rojas. Pronto dejó rezagado a Muñoz, y con una velocidad casi increíble, en bicicleta, hizo el recorrido de Tretó a Solares, 23 kilómetros, en 22 minutos.

Desgraciadamente, al llegar al Bosque el neumático de la rueda delantera se cortó, sin duda contra una piedra ó por causa de haberse calentado demasiado en el vertiginoso viaje, y la llanta, que era de madera, se rompió, quedando la rueda completamente deshecha.

La caída del simpático y arriesgado ciclista fue espantosa.

Cayó de cabeza y se dio tan fuerte golpe que perdió el conocimiento. En esta situación, tirado en la carretera, le encontraron unos chicos y varios mineros, auxiliando éstos inmediatamente en su socorro, mientras aquellos bajaban a Solares a dar aviso de lo ocurrido.

Veinte minutos permaneció Rojas sin volver en sí, cuidadosamente atendido por los mineros, llegando poco después varias personas en un coche y los jueces volantes de Solares y el desgraciado joven fue trasladado al pueblo, donde por el médico señor Balder se le hizo la primera cura.

Presentaba rozaduras en toda la cara y heridas en la cabeza, oreja y cuello.

Después de curado, intentó Rojas coger otra bicicleta y continuar la carrera, pero sus amigos no se lo permitieron y en un coche fue trasladado a esta capital.

Beraza y Dóriga, que llevaban una bonita carrera, pasaron por Tretó juntos, y unidos salieron.

A los demás ciclistas les ocurrieron los siguientes incidentes:

Al bajar la cuesta de Candina, cerca ya de Liendo, el señor Soriano, se interpuso un coche enemigo del sport, lo atropelló, y el choque le hizo saltar de la máquina, produciendo un fuerte golpe en la pierna izquierda y varias rozaduras.

Desde entonces este ciclista tuvo que ir más despacio, llegando a Tretó con gran retraso.

A Santo Domingo se le rompió la máquina y se vio en la necesidad de pedir remolque al mecánico Cejina, que montaba la motocicleta.

En Guisano se le rompió la cadena de la bicicleta de Martín Martí. Le prestaron otra y continuó llegando también a Tretó, donde con tres últimos ciclistas de Bilbao conferenciaron y acordaron retirarse, en vista de la enorme ventaja que los santanderinos y su compañero Muñoz les llevaban.

La llegada a Tretó de los ciclistas fue por este orden: Rojas: 9 horas, 03 minutos, 20 segundos; Muñoz: 9 h, 04''; Beraza: 9 h, 15'' 20''; Dóriga: 9 h, 15'' 21''.

Los otros cuatro fueron llegando después de media hora.

Por Solares pasaron Beraza y Dóriga a las diez, dejando ya atrás a Muñoz.

En Santander

A las diez de la mañana se constituyó el jurado que presidieron los señores Alcalde Dóriga, Presidente del Club Ciclista Club Santanderino, A. Castañeda, Presidente del Pedal Santanderino, Alcalde, y don Fernando del Río.

También formaba parte del jurado un individuo del Club Bilbaíno, pero no se presentó.

Recibida la noticia de la salida de Bilbao, no tardó en llegar un telefonema anunciando el paso de los ciclistas por Tretó.

Después, la noticia desgraciada, que todos lamentaron, la caída sufrida por Rojas. Aunque en el primer momento se desconocía la importancia de las lesiones, la noticia circularon enseguida y por algunos se llegó a tener una verdadera y horrible desgracia, que,afortunadamente para todos, no se confirmó, de lo cual nos alegramos sinceramente.

El jurado se situó en el kiosco de la música y a las once y media se vio pronto la salida por numeroso público que había acudido a esperar la llegada de los ciclistas.

El primero que atravesó la cinta fue Beraza, a quien inmediatamente se le cubrió con una manta, haciéndose lo mismo con Dóriga, que llegó minutos después.

El orden de llegada fue el siguiente: Beraza: 11 h, 59'' 40''; Dóriga: 11 h, 57'' 40''; Muñoz: 12 h, 14'' 33''; Martín Martí, llegó a las 1'45.

De los automóviles y motocicletas nada se sabía.

posición de éstos su coche, en el que se les trasladó a sus casas. Terminada la carrera, al tenerse noticia de la retirada de los bilbaínos, se fueron reuniendo los Jueces volantes y en unión del Jurado se trasladaron al Garage de Mr. François, donde está establecido el C. C. S.

Allí, como era natural, se embalaron impresiones acordadas del resultado de la carrera, siendo unanimemente elogiado el colono del ciclismo, pues no otra cosa puede llamarsele, señor Rojas, que invitó en la Carrera de Bilbao a El Bosque 2 horas 58 minutos y que hubiera llegado a Santander cuarenta minutos después, si no le ocurre el lamentable accidente de que damos cuenta.

La carrera del señor Rojas no ha podido ser más brillante, como brillante ha sido también la que realizaron los señores Beraza y López Dóriga, que a su llegada a Santander fueron recibidos con grandes y nutritivos aplausos.

También mereció elogios y muy sinceros la primera parte de la carrera que hizo el señor Muñoz.

Este, se lamentaba del poco cuidado que el Club de Bilbao había tenido en cubrir los puestos.

En lo que todos estamos conformes y nosotros tenemos gran satisfacción en consignarlo por así decirlo, es en que el mecánico señor Cejina prestó a los ciclistas un excelente servicio y gracias a él algunos pudieron continuar la carrera.

Hizo muchas y rápidas reparaciones en el camino, pues en todas partes se le encontraba. Con su motocicleta, puede decirse que recorrió dos veces el camino de aquí a Bilbao, adelantándose unas veces a los ciclistas y volviendo otras en busca de los que atrás hubiera dejado, para acudir enseguida en su auxilio si algún incidente les ocurría.

Nuestra sincera felicitación al mecánico señor Cejina.

Lamentáronse también los ciclistas del mal estado en que encontraron la carretera de Bilbao a Tretó.

Banquete

Después, en el local del Club y servido por el Café Anoroa, se celebró un banquete en obsequio a los ciclistas que habían tomado parte en la carrera.

Asistieron unas cincuenta personas, entre ciclistas de Santander y Bilbao, invitados y representantes de la prensa local.

Estándose ya comiendo, llegaron en el automóvil del señor Damborena los señores Aranzaz, de El Liberal, de Bilbao, Maszu y Zorrilla, que habían estado parados en Tretó, por haberseles roto un neumático.

Fueron recibidos con grandes aplausos. Llegaron también poco después el señor Arilla, de El Ferrocarril Vasco, y el señor Sollano, en su motocicleta.

Durante la comida reinó la más franca alegría y al terminarse se brindó por la unión de Bilbao y Santander, por los Clubs ciclistas de las dos capitales, por la U. V. E. y por los ciclistas.

Los ramos que adornaban la mesa fueron enviados, por acuerdo unánime, a las señoras del presidente del C. C. S. y del corredor señor Rojas.

A la señora esposa de éste se le envió también un expresivo telegrama. Después el pronto restablecimiento del señor Rojas. El señor Cejina nos expresó en la brillante carrera de ayer, sin enviar nuestra más entusiasta felicitación al C. C. S. por el éxito obtenido, debido a la excelente organización de la carrera, que nunca se elogiara bastante.

Haciéndonos intérpretes del deseo C. C. S., hacemos constar su agradecimiento a todos, especialmente a los señores Cejina, Cejina y Arilla, de tan alto tránsito y muy particularmente a los de Liendo, Laredo y Astillero por su valiosa y desinteresada cooperación que prestaron a la carrera.

ECOS DE SOCIEDAD

El viernes se verificó en el pueblo de Entrambasaguas el enlace de la bellísima señorita Trinidad Ruiz, con el conocido joven de esta capital don Francisco Botín, siendo padrinos don Rafael Botín, hermano del novio y la señora doña Avelina Ruiz, viuda de Corral, tía de la novia.

Después de celebrada la ceremonia religiosa se sirvió en el Hotel de Madrid, de Solares, un espléndido banquete, al que asistieron las familias de Botín, Cejina, Hoyos, Sotón y las señoras y señoritas de Agüero y Corvera, y del sexo masculino citaremos, aparte del señor cura párroco, a los señores Gutiérrez y Acero, médicos de Madrid, y Fernández Balder y Lombó, de Solares y La Cavada, don Rafael Vaseo Trueta y otros muchos que sentimos no recordar.

Los nuevos cuñados salieron para Bilbao y San Sebastián para luego trasladarse a Madrid, donde el novio tiene su residencia y ejerce la Medicina.

Audiencia

Anteayer tuvo lugar ante el Tribunal Contencioso Administrativo el pleito promovido por don Bernardo Rodríguez Saro con la administración, sobre que se revoque el acuerdo del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, de 15 de noviembre del año último, por el que se declaró que el recurrente debía tributar por una finca rústica en las Llamas, segunda playa del Sardinero, por el líquido importe de 1.579 pesetas y le impuso, como defraudador, los recargos y multa correspondientes.

El señor abogado del Estado, en representación de la Administración, solicitó la confirmación de mencionado acuerdo y la defensa del recurrente su revocación.

Teodoro Cuesta Gómez y Alvaro Cuesta Fernández, procesados en el Juzgado de esta capital por lesiones, han sido condenados al Alvaro a la pena de un mes y un día de arresto mayor, mitad de costas é indemnización de 35 pesetas al perjudicado, y al señor Teodoro, declarando de oficio la otra mitad de costas.

Manuel María Prieto Ripolde, procesado en el Juzgado de Castro Urdiales por hurto, ha sido condenado a la pena de 4 meses y un día de arresto mayor, indemnización de 20 pesetas a José Gómez y 2370 a Florencia Izquierdo y costas, abonándole el tiempo de prisión provisional sufrida.

Cesáreo Ruizgomez Quintana, José Felipe Casanueva Pelayo y Formia Pelayo Pérez, procesados por lesiones en el Juzgado de Santoña, han sido absoluidos y declarado el hecho falso.

DE ASOCIACIÓN

A los maestros del partido judicial DE SANTANDER

Reunidos 15 maestros y auxiliares de esta capital, entre presentes y representantes, hoy día de la fecha, a las diez de la mañana, en el local conocido de niños del Castro, que dirige don Severo Díez, acordaron invitar a todos los compañeros (maestros y maestras)

un poco, por aguardar la llegada del vapor Comercio, de Bilbao, que conduce algunos cientos de entusiastas republicanos, jóvenes en su mayoría, de la vecina villa, que van a saludar a los de Santander y a franquear con ellos, oyendo juntos la vehemente propaganda de los oradores madrileños, y estrechando así lazos de unión y de afecto entre las dos poblaciones por la virtualidad de los ideales democráticos.

El vapor llegó a las once menos cuarto, próximamente, siendo recibido con disparo de cohetes y aclamaciones, de mucha gente que aguardaba en el muelle. Atraído en el logitudinal de Calderón, cerca de la caseta de pasajeros.

Muchos de los expedicionarios llegaban en lamentable estado, a causa del terrible frío que habían sufrido en la travesía de la barra á barra; uno de ellos, a quien causó fuertes dolores, se tuvo que quedar á bordo, asistido de un médico y de varios compañeros. Después nos dijeron que había sido conducido a tierra en una camilla.

Al salir al muelle los republicanos bilbaínos, repartieron gratuitamente muchos ejemplares de su periódico El Pueblo.

Después, formada en grupo muy compacto una gran muchedumbre, se dirigieron todos hacia la Alameda, donde ya esperaba también muchísima gente en torno del edificio Expositivo.

El mitin

Comenzó el mitin después de las once y media, hallándose el local completamente abigarrado de público. Es difícil calcular el número de los allí reunidos, pero seguramente pasará de dos mil, que se amontonaban hacia el tablado, donde estaba la tribuna de los oradores, la mesa presidencial y la de la prensa, habiendo, además, asientos en torno para las comisiones llegadas de fuera y en los que se sentaron también caracterizados republicanos invitados al acto.

Dicho tablado aparecía decorado con banderas de los colores nacionales, un gran cuadro de la República y los retratos de las más ilustres personalidades del republicanismo español.

Ocupó la presidencia el doctor don Francisco Toca, sentándose a su lado el presidente del Comité provincial don Fernando de la Sierra y en la misma mesa los jóvenes propagandistas madrileños, otros llegados de Bilbao y algunos más de la directiva de la juventud republicana de Santander.

Mostratos antes de comenzar el acto, hubo algunos rumores y señales de inquietud en el público, por haberse subido algunos jóvenes por los pios derechos del edificio a las vigas transversales de la armadura que sostiene la techumbre, con riesgo de caerse. Por fortuna nada ocurrió y aquellos ágilos espectadores que tan altos puestos alcanzan, continuaron allí tranquilamente.

El doctor Toca agitó la campanilla, y declaró que comenzaba el acto, rogando a la concurrencia que, como buenos republicanos, guardaran todos orden perfecto y teniendo tolerancia para cuentas ideas y opiniones se sustentasen, pues en ese respecto consistía la libertad que se desea y á que se aspira.

El señor Pérez Iglesias

Sube á la tribuna el joven don Eduardo Pérez Iglesias, y dirige un saludo en nombre de la juventud republicana de Santander á las propagandistas de Madrid y á la comisión republicana de Bilbao, dedicando entusiastas elogios á la significación de la visita de los bilbaínos á esta ciudad, visita que entrelaza y une á dos pueblos divididos hasta ahora por antagonismos y odios serenos incomprensibles, cuando debieran haber estado siempre unidos por los lazos afectivos de humanidad y de patria, más estrechos por la proximidad de las provincias. Añade que, desde que, esos antagonismos desaparecen por la hermosa virtualidad de los ideales democráticos.

A lo largo de su peroración, que nos vemos obligados á extractar mucho, como la de todos los demás oradores, por falta de espacio, dice que más pone miedo en el ánimo de los monárquicos el trabajo de la juventud republicana, que el de los hombres encañados en la defensa de las ideas avanzadas, por grandes que sean sus prestigio. Termina dando vivas á la República, que son contestados unánimemente.

Don José Fernández Orbola

Habla brevemente el joven abogado y candidato á concejal.

Elogia la significación del acto, y ponderando la obra que realizan los propagandistas madrileños, dice que rinde en ellos un homenaje á los republicanos de hoy, en los que admira ilustración, entusiasmos, corazón, las condiciones todas para el brillante triunfo que se anhela.

Don Juan Buisán Contó

Sube á la tribuna este orador, secretario del Comité de Bilbao.

Dice, en elocuente y sereno discurso, que viene á saludar de viva voz y á plenos pulmones á los republicanos de Santander y dedica frases nobilísimas, sentidas, generosas, á enaltecer la unión de los dos pueblos, insistentemente atacada por los encubiertos defensores del separatismo, que quieren, con sus mentidos amores de región, desgarrar la unidad de la patria. Añade que contra esos infames separatistas viene á pedir apoyo á los demócratas de Santander.

Termina dando vivas á Santander republicano y á Santander y Bilbao unidos.

Don Manuel García

Habla después otro joven bilbaíno, don Manuel García, que combate á la Monarquía y al clericalismo, dirigiendo contra la reacción duros ataques. Termina saludando en nombre de la juventud republicana de Bilbao á todos los asistentes al mitin.

El señor Canales

Sube seguidamente á la tribuna el veterano republicano de Laredo señor Canales, diciendo que le traen al acto su odio al trazo y á la reacción, que han sido causa de que él, modesto obrero, llegara á los 36 años sin haber leido ni escrito.

Recuerda el famoso 24 de septiembre y

dice que en aquella fecha vino él, desde Laredo, á batirse en las calles de Santander. No se debe gritar ¡viva la República!—dices—puesto que no se puede, y porque sólo con gritar eso no se la ha de traer; pero ya que se prohibe dar esos vivas, debe gritarse: Viva España libre de policías y delegados ladrones! ¡Viva España libre de escoltas, que no dejan siquiera ejercer la justicia á los funcionarios de ella que quieren ser honrados!

El señor Ontavilla

Saluda al señor Ontavilla, de Bilbao, á las mujeres asistentes al mitin; dice que ellas encarnan sobre todo la protesta republicana contra el estado actual.

Habla de las próximas elecciones municipales, y dice que en Bilbao se les prepara á los demócratas una fuerte lucha contra los neos; contra los aliados de los neos, los regionalistas insumisos, y contra el dinero del clericalismo.

El señor Menéndez Orra

Habla en nombre de la juventud republicana de Baracaldo.

Recuerda su intento de iglesia española, por el que sufrió persecuciones, y combate al clericalismo diciendo que no son de Cristo los que de sus doctrinas blasfeman, sino sectarios de determinadas escuelas y conceptualismos contrarios á la verdadera esencia de la Religión, respetable si es humilde y sincera.

Don José Martínez Elorza

Sube á la tribuna el primero de los tres jóvenes propagandistas madrileños.

Saluda á todos, y en un párrafo muy elocuente dirige elogios á las mujeres asistentes al mitin, diciendo que le parecen como aquella otra mujer, matrona vigorosa, la República, cuyo cuadro preside, que tiene en una mano la bandera de la patria, una á indivisible, y en la otra la espada de la justicia.

Dice la causa alegría y pena ver tantos obreros en las reuniones republicanas, porque piensa en qué siendo tantos y tan fuertes no se haya podido traer ya por ellos la República, uniéndose para ello con los fuertes moralmente, con los espíritus cultivados é inteligentes, pues lo primero es traer la República y después el aprovecharse de sus ventajas para mejorarlo todo y caminar por la senda del progreso y de la civilización.

Recordando las desgracias coloniales y dice que el ejército no se rindió por que le faltaban bríos, ni fuerzas, ni entusiasmos, sino porque se le impuso la rendición para sostener las vacilantes instituciones.

Dirige muy duros ataques á Villaverde por no haber pagado aun á los repatriados, ni indemnizado la deuda de sangre á las familias que perdieron en las cruentas guerras hijos ó hermanos, mientras que se paga en oro el capón de la Danda extranjera.

Añade que ha tenido ocasión de apreciar que en el ministerio de la Guerra, en las liquidaciones de tan sagrados compromisos, se valaba en cien pesetas la vida de un hombre.

Con este motivo dirige rudos ataques al régimen monárquico.

Aquellas armas, dice, que sirvieron para defender las perdidas colonias, se han esgrimido contra el pueblo en Madrid y en Salamanca.

Habla de las últimas elecciones á Cortes y declara que aquel triunfo hermoso no fue de los republicanos, sino de los antimonárquicos, que son casi todos los hombres honrados.

Termina con durísimos ataques á la Monarquía.

El señor Linazasoro

El señor Linazasoro, don Marcos, dice que se extrañará su presencia en la tribuna, reservada en este acto á los jóvenes, y hallándose ya él declinando hacia la vejez; pero que habla por sentirse joven siquiera en esta ocasión.

Combate el clericalismo y los unos versus contra las congregaciones religiosas.

Don Eugenio Moriones

Seguidamente habla el logoso orador señor Moriones, un jovencito imberbe, de impetuosa palabra.

Saluda á los santanderinos y bilbaínos y protesta contra lo dicho por el periódico obrero bizaitarra La Patria, de Bilbao, rogando á la prensa haga constar que califica de viles y miserables los insultos que allí han dirigido á la patria grande.

Combate con frases muy violentas al clericalismo, al escolismo y al régimen monárquico, diciendo que son insuficientes los procedimientos legales para instaurar la República, que podría triunfar en las ciudades, centros de cultura, pero no en los campos, donde se cierra el paso á la educación y al progreso como de intento, abandonando á la miseria á los maestros.

Apostrofa á Moret, dilapidador de la fortuna nacional y á Polavieja, á quien llama asesino de Rizal, combatiendo, también en violentísimos términos, á las órdenes monárquicas, para terminar diciendo que se desbarbarán conservar los conventos para transformarlos en asilos, escuelas y hospitales, sino es que hay que destruirlos porque se quiere convertirlos en fortalezas.

Signe luego en párrafos declamados con tanto ímpetu, que á causa sin duda de la excitación y el cansancio, sufre un desvanecimiento y se retira de la tribuna rogando se le dispense, pues no puede continuar, perdidas sus ideas en el alboroto de su exaltada mente.

(Se le tributa una ovación que dura largo rato.)

Don Luis Talavera Pardo

Habla, por último, el tercero de los propagandistas madrileños, don Luis Talavera Pardo, joven abogado, el de más fluida palabra de los tres.

En la imposibilidad de seguir en este extracto el hilo de su peroración, diremos que hace también muy enérgico discurso contra la monarquía y el clericalismo, inspirándose al final en altos ideales que expone de fraternidad humana é igualdad social.

Al terminar, como todos los demás oradores, fue aplaudidísimo.

de los pueblos agregados, á los de los Ayuntamientos de Astillero, Camargo, Santa Oria de Beza, Piélagos, Villaseca y restantes de la capital, á una nueva reunión, que tendrá lugar en el mismo salón y hora, el próximo domingo, á 4 de octubre, con el fin de ponerse de acuerdo y proceder al nombramiento y constitución de la Junta de Asociación del partido, para coadyuvar á la de provincia y unir ésta en su día á la nacional.

Se ruega á los compañeros y compañeras que dignen responder á este llamamiento con su presencia, y se amplie á quienes no pudieran asistir, envíen sus adhesiones á don Severo Díez, encargado de recogerlas. La comisión. Santander 27-9-903.

NOTICIAS

viajeros

Ayer salió para Madrid con su distinguida familia, nuestro querido amigo y colaborador don Luis Redonet y López Dóriga, hijo político del exministro don Antonio Maura.

En el mismo tren marchó también, siendo despedido por numerosos amigos, el exdelegado de Hacienda de esta provincia don Arturo Valgañón.

En la Catedral

En la mañana de ayer se celebró en la Catedral la anunciada solemnidad religiosa, predicando el Ilmo. señor Obispo de Osma, uno de los prelados que asisten á las Conferencias Episcopales que actualmente se celebran en esta ciudad.

Asistió numerosa concurrencia de fieles. Un pobre vendedor de periódicos y déimos de Lotería ha extraviado dos de éstos, números 16.827 y 28.976, y suplica á quien los haya encontrado haga la caridad de entregárselos en esta Redacción.

Con profunda pena hemos recibido la noticia de haber fallecido en Oñates (Castro Urdiales) el dignísimo vecino de aquel pueblo don Francisco Fernández, ilustrado farmacéutico, amigo querido nuestro y persona que gozaba merecidas simpatías y respetos.

Aquí en Santander tenía el señor Fernández numerosos amigos y parientes á quienes habrá sorprendido de modo doloroso la triste desgracia.

Nos apresuramos á testimoniar á su familia, en tan amargo trance, nuestro muy sincero sentimiento.

También supimos ayer del fallecimiento del señor don Ramón Velarde, ocurrido en San Vicente de la Barquera hace pocos días. Era el señor Velarde muy conocido como consejero y convecido liberal, á la par que por la generosidad y nobleza de sus caritativos y humanitarios sentimientos, gozando por ello general estimación de pobres y ricos, que sin duda sienten su muerte, como nosotros, que nos honrabamos con su amistad bondadosa.

Tomás García

Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8

BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubiertas de todo género.

Vidrios de colores, tejas planas y curvas. Diamantes para cortar vidrios y cristales.

Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico e inteligente para esta clase de trabajos.

Fábrica de vidrios y cristales artísticos. Gran variedad de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera.

Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestíbulos.

La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confían.

ALMACENES

de vidrios de todos tamaños y espesores.

Viajera Ilustre

En el vapor francés *Saint Germain*, llegado ayer a este puerto, va a Veracruz la esposa del presidente de aquella República, señor Castro.

Durante las horas que el buque permaneció en bahía, esta señora desembarcó y recorrió en coche la población.

Puente Viejo

El día 29 del actual se celebrará en este pintoresco pueblo la romería de San Miguel que será organizada por una banda compuesta de profesores. No habiendo omitido gasto ninguno para su mayor esplendor la juventud de este pueblo, organizadores de la misma.

Café Cantábico

Grandes veladas todas las noches a las nueve, por el señor Bragado.

Telegramas detenidos

De Bordeaux.—Andrés Velutini, a bordo vapor *Saint Germain*.
De Avilés.—Manuel González, Ruamayor, 18, 3.º.
De Valladolid.—Josefa Torres, San Francisco, 4.

ACADEMIA MONTAÑESA

Preparación para todas las carreras de Ingenieros, Ejército y Marina.
Pídanse datos de los resultados positivos obtenidos y Reglamentos. Honorarios módicos. Se admiten internos.
Calle de Burgos, núm. 1, 1.º

Colegio de San Antonio, Bilbao.
De toda garantía en cuanto a la educación, enseñanza y trato de los alumnos. Primera enseñanza, bachillerato, comercio, idiomas, adorno. Referencias pueden darse de muchas familias de Santander. Consúltese en todo caso con el director y propietario Eugenio Luis de Bayo, Bilbao.

Consultorio médico-quirúrgico
Véase detalles anuncio que sale dominicos y jueves tercera plana.

Víctor Barceña, oculista
Hernán Cortés, 1, principal (Arcos de Dóriga).—Consulta de 10 a 11.

OBRA NUEVA

Juguete del Viento

DE **Fernando Segura**
DE VENTA EN LA LIBRERÍA GENERAL

XII TOMO

Pacotillas de Estrañi

(Último de la 1.ª serie)

Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez, Acera de Amós de Escalante; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de la señora Viuda de Pons, Ribera, y Administración de este periódico. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás publicaciones de España en las principales librerías.
En Cádiz se vende en la librería de Victoriano Ibañez.
Precio de cada ejemplar, una peseta.

Restaurant EL CANTÁBRICO

HERNÁN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
Propiedad del Sr. Gar. La Macía, teléfono 201

Cocina francesa y española
Servicio a la carta

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Vol-au-vent de caza.

PERFILES CÓMICOS

EL SALTO ATRAS

Sale el hijo de un calvo lleno de pelo, y luego, el hijo de éste, sale el abuelo.
De un tonto, nace un hombre de buena nota, y luego, nace un nieto que es un idiota.
El hijo de una blanca, nace mestizo, y luego, el hijo de ésta sale hecho un tizo.
Hombres que derrocaron... flores de lis, hoy hacen hijos frailes y al no fraile, Mas no lises que pasan, y los que pasan sino lises que ayunan y se confiesan. Los hijos de Padillas y de Guzmanes, hoy se llaman Borregos y Cagayanes. Y los hijos de moros y de cocheros, son condes y marqueses, y son banqueros. No se explicará esto muy fácilmente, pero el hecho se impone por lo evidente, y ante el hecho, la duda resultaría una cuestión ociosa más que baldía.

Resulta que este salto por fatalismo, lo dan todos los seres del organismo. Lo dan todos los hombres (dudarlo es vano) y lo dan las mujeres, tarde ó temprano. Y lo dan, sin remedio todos los días los que de pie viajan en los tranvías.

Ricardo Monasterio.

LIBROS Y REVISTAS

«El Mundo Científico»
El número 182 de esta cada vez más acreditada revista, correspondiente a esta semana, es interesantísimo. Publica una hermosa portada y completa explicación ilustrada de las regatas internacionales entre ingleses y yanquis; vistas panorámicas de Palma; y otros varios grabados, además de sus interesantes secciones de Ciencias, Industrias, Artes y Oficios, Noticias útiles, etc. etc.
Se vende a 20 céntimos una.

«Por esos mundos»
Amenisimos trabajos de Ricardo Ruiz; José G. Villa; J. S. Ochoano; E. López Sáa; A. M. Omedilla; Pedro Sabar; A. D. Andru; I. O. Hobbes; J. Mencañán; E. de Graffigni, profusamente ilustrado con fotografías de la catástrofe del Metropolitano, la familia Humbert, lord Salisbury, Hermann Zumpfe, Boris Saroff, insurrecciones marroquíes, delegados a la Argentina Zulueta y Rahola, del nadador Holbsán, Antonio Reverte, etc., etc., es lo que contiene *Por esos mundos*, correspondiente al mes actual.



MADRID	Día 25	Día 26
Interior, F. E. y D.	77 95	77 95
Idem idem, G.	77 95	77 95
Idem idem, Ay. B.	78 00	78 06
Amortizable por 100, F. E. D.	96 95	00 00
Idem idem, C. B. y A.	96 95	00 00
Cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100	104 50	104 36
Idem idem al 4 por 100	102 20	102 16
Tabacaleras	438 00	438 50
Banco de España	476 5	475 00
Idem Hispano-Americano	000 00	0 00
Idem de Castilla	149 00	000 00
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza	104 00	000 00
Cambio sobre París a la vista	34 98	34 99
Londres a idem idem	33 98	33 93
Exterior español en París	91 77	00 00
Bolsa de Barcelona, interior	78 00	77 95
Idem corriente en esta Bolsa	78 00	77 95
Tendencia: dudosa.		

BARCELONA

DÍA 26 DE SEPTIEMBRE	77 95
Interior, Estampillado. Cambio de París con el 5 por 100	91 85
Amortizable 5 por 100	97 07
Almansas 5 por 100	103 00
Arizas 5 por 100	103 75
Colonial	00 00
Nortes	60 40
Oreones	33 55
Altoates	97 50
París	34 80
Londres	33 95

F. Romaguera
CORREDOR REAL DE COMERCIO
Representante en Santander, VALENTIN F. CÁNCABA

Valores mercantiles ó Industriales

Ofertas y demandas	Dinero	Papel.
Banco de Santander, 1.ª emisión	221 50	222 00
Idem idem 2.ª		142 00
Banco Mercantil, liberado	87 00	88 00
Idem sin liberar	93 25	95 00
Banco Hispano-Americano	108 00	
Centrales Eléctricas	50 00	55 00
Alianza de Santander	113 76	114 00
Acciones Abastecimiento de Aguas	136 00	138 00
Obligaciones ferrocarril de Alir a Santander	118 50	118 75
Idem Cantábrico la hipoteca	98 50	99 12
Idem Santander a Bilbao, emisión 1902	93 12	
Obras del Puerto	103 50	104 50
Obligaciones Ariza	104 00	104 50
Acciones Marítima Unión	40 00	50 00
Minas Puente Arca		49 00

Solicitado: Banco Mercantil, Hispano-Americano é Interior.
Santander 25 de septiembre 1903.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Ascensión aereostática
A las cinco menos cuarto se realizó la ascensión del globo *Portugal* desde los Jardines del Retiro. En la barquilla iban el aeronauta señor Carón y los redactores del

A B C de *El Nacional* Roberto Palacio y Carezo, respectivamente. El aeronauta saludaba al público, asido a la maroma. Más de 20.000 personas presenciaron la ascensión en la plaza de Castelar y aquellos alrededores.

La Sociedad de Autores

El señor Saint-Aubin, en el *Heraldo*, aplaude al Gobernador de Madrid por oponerse a los abusos intolerables de la Sociedad de Autores y le excita a que no cese en sus medidas contra tales atropellos de los señores dictadores de la Sociedad.

Pide la reforma de la ley de propiedad literaria para acabar con tales atropellos. Un autor anónimo publica una carta reconociendo al mismo tiempo las mil combinaciones que hacen los empresarios para evadir el pago de los derechos.

Afirmase que el señor Canalejas llevará al Parlamento las denuncias contra la Sociedad de Autores y pedirá al Gobierno que ponga coto a los desmanes y coacciones de la Sociedad.

Los cesantes de Huelva

El señor González Besada ha manifestado que, teniendo en cuenta que es preferente la colocación de cesantes por efecto de las reformas que se agregados, así como los oportunos en la suspensión temporal del decreto de 23 de diciembre último, con lo cual, no resultarán perjudicados los cesantes.

Viaje de Villaverde

Marchó a San Sebastián en el primer expreso el señor Villaverde. Regresará el martes ó miércoles.

Negó que llevara ninguna decreto a la firma del Rey.

Dijo que el viaje carecía de objeto político, pues únicamente iba para informar al Rey de los asuntos generales y tratar del viaje a Zaragoza. El señor Villaverde no irá a Zaragoza con el Rey.

Antes de regresar a Madrid el jefe del Gobierno quedarán resueltos todos los detalles del viaje regio. El Rey estará en Zaragoza cuatro días.

La infanta Isabel

La infanta Isabel irá a París, con objeto de pasar una temporada al lado de su madre.

La poliola

La mayoría de los guardias de seguridad han pasado al cuerpo de vigilancia y las vacantes del de seguridad se cubrirán con repatriados.

Comentarios

Hoy ha sido objeto de muchos comentarios la anomalía de que, habiéndose aprobado en el Consejo de ayer un real orden de Guerra, aparece hoy en la *Gaceta* con fecha del día 25.

Ceremonia académica

En la Academia de Medicina se celebró la ceremonia de imponer la medalla de académico a don Luis Ortega Morejón. Presidió el acto el señor Bugallal. El nuevo académico disertó sobre el tema *Ventilación pulmonar*. Le contestó el doctor Espina.

Conjunción

Los amigos del general López Domínguez muestran satisfacción por las declaraciones que hizo anoche el señor Canalejas. Prevé que la unión de ambas fracciones será inmediata, pero temen que surja un rompimiento al tratar la cuestión de la jefatura.

Los amigos del señor Canalejas afirman que esta nueva unión será poder antes de lo que muchos piensan.

El general Bazán

Hoy se aseguraba en el Centro del Ejército y la Armada que el general Bazán se dio de baja días antes de la elección, y que, por lo tanto, no puede presidir la Sociedad.

Otra ascensión

La próxima ascensión del globo *Portugal* se verificará el jueves y están invitadas para salir dos señoras. El gas para inflar el globo cuesta 800 pesetas.

Accidente eléctrico

En la calle de la Lealtad se fundió

un cable del tranvía, produciendo gran alarma, sustos y carreras por lo que resultaron varias personas atropelladas.

Toros

Los toros de Cámara lidiados esta tarde fueron aceptables. De los matadores Fuentes estuvo superior; Algabeno, regular, y Bombita chico, valiente.

Fuentes y Bombita banderillaron al cuarto, siendo ovacionados.

Nougués en libertad

Un despacho de Tarragona dice que el señor Nougués fue puesto en libertad a las cinco de la tarde.

Nutridos grupos de republicanos que esperaban su salida a la puerta de la cárcel le acompañaron hasta su domicilio, vitoreándole.

El señor Nougués, desde el balcón de su casa, dirigió a la multitud frases de agradecimiento.

Blasco en Barcelona

Dicen de Barcelona que el señor Blasco Ibañez, desde el balcón del Círculo de Fraternidad Republicana, se declaró soldado de la república.

Olamó contra la campaña de calumnias de que se les hace objeto.

Se declaró anticlerical, enemigo de los Reyes y de la reacción religiosa. Audiendo a Rodrigo Soriano, dijo que desconfiara de ciertas campañas que sostienen los partidarios del actual régimen.

Terminó diciendo que trabajará por el advenimiento de la república. El orador fue ovacionado.

El local de la Fraternidad Republicana se llenó de público y continuaron los discursos.

Novillada.-Huelga

En la novillada verificada en la plaza de Toros de Barcelona el espadador Cantaritas recibió un puntazo en la ingle y varias contusiones. Sigue la huelga de empleados de tranvías.

Inauguración

Se verificó en Segovia la inauguración de la Cámara de Comercio. Hubo discursos y mucho entusiasmo.

En Carabanohel ó en los Balkanes?

En la novillada que se verificó en Carabanohel, Manuel García, imitador de don Tancredo, fue derribado del pedestal y volteado aparatosamente, pero resultó ileso.

Durante la lidia de último, toro el banderillero Melito pegó a su compañero Vacuna, por adelantarse éste a banderillar.

Un espectador arrojó un vaso y le dio en la cabeza a Melito. Ármase en los tendidos un tumulto enorme, repartiéndose mutuamente tremendos garrotazos.

El público acaba por invadir el redondel, ha sido necesaria la intervención de la guardia civil para restablecer el orden.

Viaje de Cobián

Llegó a Santiago el señor Cobián, a quien se le hizo un recibimiento cariñosísimo, dándole muchos vivas. Le tributó honores una compañía del regimiento de Zaragoza.

Visitaron al ministro-comisiones del Cabildo Catedral, de los diversos centros y del Ayuntamiento y varios diputados.

Por la tarde marchó a Pontevedra.

Azoárraga

Han llegado a Oporto el general Azoárraga y su hija.

Fueron recibidos por el consue español y varios amigos.

Anarquista preso

Un despacho de Génova dice que ha sido preso el anarquista Bertolini, comprometido en un complot fraguado en la República Argentina.



Madrid 28-2.30.

Cobián en Pontevedra

Comunican de Pontevedra que lle-

gó el señor Cobián, que fue ovacionadísimo.

Se hospeda en el Hotel Méndez Núñez.

Mañana irá a Orense, donde estará dos días.

Conferencia marítima

Dicen de Coruña que la conferencia dada por el secretario de la Liga Marítima, señor Navarrete, resultó lucidísima.

El señor Navarrete expuso la conveniencia de defender las costas, la necesidad de construir una escuadra, prestar protección a los pescadores y procurar el mejoramiento de la condición de los marinos.

Aconsejó la asociación como el único medio de conseguir dichos propósitos.

Desprendimiento de tierras

Participan de Manresa que en una cueva donde se albergaban varios obreros ocurrió un desprendimiento de tierras que sepultó a dos, los cuales fueron extraídos en grave estado.

El «Carlos V»

Vilagarcía anuncian que marchó a Ferrol la dotación del crucero *Carlos V*, la cual disfrutaba de licencia.

Dicho buque marchará en breve a Cádiz con el objeto de cumplimentar a los cruceros yanqui que llegarán pronto a dicho puerto.

Los labradores andaluces

Telegrafían de Jerez que mañana se reunirán en Sevilla los labradores de las provincias de Cádiz, Córdoba y Sevilla para tratar de los medios de modificar la actual forma del trabajo, mejorando la situación de las clases jornaleras del campo.

Suplicatorio

De Barcelona comunican que el Juzgado militar instructor de la causa formada contra el artículo que ha motivado la detención del diputado republicano señor Nougués, ha dirigido al Congreso un suplicatorio para procesar a aquél.

Las actuaciones terminarán el martes.

RICARDO.

NO MAS CALENTURAS

Con las *Pildoras febrifugas Rojas Espinosa*. Las *toroñas oscuras, infecciosas ó palúdicas*, con la primera caja se cortan por completo, quedando curado el enfermo. Si se desea reconstituir el organismo débil, puede tomarse dos pildoras antes de las comidas.

LA CANTÁBRICA

Fábrica de Mosaicos y Piedra artificial. Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vías públicas. Bañeras, fregaderos, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales. Jarrones, macetas, balustradas, mensuales, capiteles, sillones, objetos de adorno y todo lo que concierne al ramo de construcción. Tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Venta de cemento Portland en barriles. Precios sin competencia. Dirigir los pedidos a GRACIA Y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 6 Y VIA CORNELIA, LETRA A SANTANDER

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL

Y EXTRANJERA
Serrano, 14, Madrid
Se remiten a provinciantos las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como así de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola.
Catálogos gratis

Viudas y huérfanos:

que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron *militares ó empleados*, consúlten a EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas Calle de Santa Clara, 8 y 10, 2.º derecha

Para desayunos y chocolate no hay nada como el biscuit de la Confitaría de Ramos, Becedo, 11.

Ingenieros industriales

y OBREROS MILITARES. Preparación para el ingreso, por oficiales de artillería.—Ingenieros industriales. Honorarios módicos. Dirigirse a don Francisco San Miguel y Rasilla, capitán de artillería, Ledesma, 14.

¿El pueblo español ha muerto?

OBRA DEL DOCTOR MADRAZO. PRECIO: 3 PESETAS. De venta en la Librería General 1.ª izquierda, Bilbao.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. 8101

DEPENDIENTE DE ULTRAMARINOS

ó giro similar, joven, con prácticas ó inmejorables referencias, se ofrece en esta ciudad. En esta Administración informarán.

Se vende UNA CASA

entre huertas. Informarán en esta Administración.

MAGNÍFICO GABINETE

para caballeros. Informarán en esta Administración.

Colegio de segunda enseñanza

y Academi de Comercio de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao, don Alfo, Santa Clara 7, 3.º. Se admiten adhesiones para la matrícula no oficial colegiada y no oficial libre, bachillerato, comercio oficial y práctico, Lengua viva, carreras especiales. Pídanse reglamentos al Director.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfiler DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, 22. Teléfono 322



Especialidad en juegos de alicates, comedores, salias, gabinetes, despachos etc. Gran surtido en tapicería y cortinas de la variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin jador. Cuotas reducidas para el pago en plazos

Albums

tarjetas postales fantásticas, vistas, ecólicas, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Luis Rios Rocañ

Procurador de los Tribunales sustituto que fue del finado señor Aparicio. Cuesta del Hospital, número 8, principal.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA"

HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENOIA. Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Info- urá don Julio R. Lasso de la Vega

CATECISMO

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Semi-annual, Annual, Foreign) and ANUNCIOS (Standard rates, reduced rates for advertising).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table showing funeral rates for different types of services (1st class, 3rd class, etc.) and locations.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía...

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: Madrid. Llegará a la Administración a las 11:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 tarde.

Entrega de apartados: 9 a 10:15 y 11:40 mañana, 2 tarde y de 3:30 a 5 tarde. Idem de valores declarados y objetos asegurados...

Tren correo número 51. Llegará a las 9:10 de Madrid. Tren mixto número 25. Llegará a las 18:15 de Madrid. FERROCARRIL A BILBAO

Haza y servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña.

FERROCARRIL CANTÁBRICO: Salidas de Santander a las 7:30, 11:30, 14:45 (correo) y 18:40, para llegar a Cabezón a las 9:20, 13:20, 16:27 y 20:32.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA: Compañía Santandrina. Peña Angustina. En viaje a Santander. Peña Cabarga. En Sundsvall.

Advertisement for Vinos Selectos de Jerez, featuring 'Marqués del Mérito' brandy with a coat of arms and medals.

Advertisement for Haasensteyn y Vogler, an international agency for advertising, located at Calle Fernand VII, 2, Barcelona.

Advertisement for Sociedad Española de Droguería General, offering various pharmaceutical and chemical products.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, offering direct travel services between Havana and Veracruz.

Advertisement for Anuario del Comercio, a directory for industry, magistrature, and administration, published by Roldós y Comp.

Advertisement for Agencia Universal de Anuncios, a public utility for advertising in Spain, Europe, and America.

Advertisement for Pildoras de Benaut, a medicinal product for various ailments, with a circular logo.

Advertisement for 'LA LUZ', a lighting and electrical supply store in Bilbao, offering various types of lamps and fixtures.

Advertisement for Arthur Koppel, a real estate agent in Bilbao, offering services for property transactions.

Advertisement for Matrimonio, offering matrimonial services and legal assistance.

Advertisement for Ama de cría, offering nursing services and childcare.

Advertisement for Larrinaga y Compañía, a shipping and travel agency offering routes to New York and other international destinations.

Advertisement for En el Astillero, a workshop for boat repairs and construction.

Advertisement for Foreign Press Office, a press agency providing news and information from around the world.

Advertisement for Marina Bebé, a baby food product made with pure milk and wheat.

Advertisement for Purgaciones, a medicinal product for various ailments, available at the pharmacy.

Advertisement for Se vende, offering various items for sale, including a motor and a car.

Advertisement for Papel Viejo, a paper recycling or printing service.

Advertisement for Imprenta de El Cantábrico, a printing house offering various typesetting and printing services.